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HLAVNÍ TÉMA
Neuro‑POCUS – neurosonologické vyšetření prováděné u lůžka pacienta

na příslušné úrovni, včetně vyšetření dosta-

tečného počtu pacientů s relevantními, resp. 

podobnými diagnózami pomocí doporučené 

sonografické modality.

Neuro‑POCUS vyšetření lze v zásadě pro-

vádět v jakémkoli prostředí, kde se pacient na-

chází, a klinický pracovní postup je okamžitě 

řízen ultrazvukovými nálezy v závislosti pouze 

na velikosti a pohyblivosti ultrazvukového 

přístroje a samotného pacienta. Může být 

aplikován již při prvním kontaktu s lékařem 

či záchranářem u pacienta doma, v sanitním 

voze nebo dokonce ve vrtulníku, u  lůžka 

na urgentním příjmu, na pohotovosti, JIP, 

iktové jednotce, neurologii, chirurgii nebo 

jiném nemocničním oddělení, operačním 

sále, ambulanci nebo dokonce na odleh-

lém místě pomocí telemedicíny (Moore et 

Copel, 2011; Lin, Sanossian et Liebeskind, 

2015; Harrer et al., 2012; Herrer et al., 2012; 

Rubin et al., 2015).

K provedení neuro‑POCUS vyšetření je 

obvykle potřeba přenosný (mobilní) du-

plexní ultrazvukový přístroj, který umožní 

vyšetření u lůžka v přednemocničním i ne-

mocničním prostředí. Je možné také využít 

přenosné transkraniální dopplerovské (TCD) 

přístroje, a to především v případě potřeby 

monitorování mozkové hemodynamiky, kdy 

lze s výhodou využít i oboustranné monito-

rování s použitím helmy, což umožňuje kon-

tinuální monitorování průtokových parame-

trů či mikroembolizace do mozkový tepen 

bez asistence sonografisty (Azarpazhooh et 

Chambers, 2006). Obecné požadavky na son-

dy a kvalitu zobrazení se neliší od klasického 

neurosonologického vyšetření.

Indikace Neuro‑POCUS
Neuro‑POCUS vyšetření je indikováno 

zejména v případě, kdy lékař zodpovědný za 

péči o pacienta potřebuje k diagnostice či 

léčbě pacienta informace, které může podat 

ultrazvukové vyšetření, ale lékař usoudí, že 

transport pacienta do ultrazvukové labo-

ratoře není proveditelný (např.  při inter-

venčním výkonu) nebo riskantní z důvodu 

časového zpoždění léčby či intervence u pa-

cientů v nestabilním stavu. Typické indika-

ce Neuro‑POCUS vyšetření jsou uvedeny 

v Tabulce 1. V době pandemie covidu-19 se 

ukázalo, že další důležitou indikací je sní-

žení rizika šíření infekce nebo snížení rizika 

nákazy pacienta.

Neurosonografista by měl provést klinic-

ky orientované Neuro‑POCUS vyšetření u lůž-

ka pacienta ve vhodné poloze na zádech či 

jiné vhodné poloze, zezadu zpoza hlavy pa-

cienta nebo z boku pacienta. V závislosti na 

čase, klinické otázce a potřebách se provádí 

duplexní sonografické vyšetření krčních cév, 

očnice, intrakraniálních cév, mozkového pa-

renchymu, muskuloskeletálního systému 

nebo i jiných tkání (Valaikiene et al., 2022). 

Obecně platí, že volba rozsahu neurosono-

logického vyšetření závisí na klinické otázce 

a stavu pacienta.

V  současnosti vytváří pracovní sku-

pina při Evropské akademii neurologie 

a Evropské neurosonologické společnos-

ti (EAN‑ESNCH Neuro‑POCUS Working 

Group) seznam klinických otázek, indikací 

a protokoly pro Neruro‑POCUS vyšetření 

(Valaikiene et al., 2022). V České republice 

letos vznikla pod záštitou České lékař-

ské společnosti Jana Evangelity Purkyně 

Mezioborová pracovní skupina v oblasti 

point‑of‑care ultrasonografie, která by měla 

podporovat rozšiřování tohoto konceptu 

ultrazvukové diagnostiky a vytvářet legis-

lativní podmínky u nás.

Závěr
Neuro‑POCUS vyšetření je velmi per-

spektivní alternativou komplexního neu-

rosonologického vyšetření. Toto vyšetření 

by mohlo být výhodné především u akut-

ních pacientů na urgentním příjmu, ARO, 

JIP, iktové jednotce, u infekčních nebo ne-

stabilních pacientů nebo při peroperačním 

monitorování pacientů. Zatím sice chybí po-

drobné protokoly vyšetření, ale jsou vytvářeny 

seznamy klinických otázek a indikací.
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